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ОБМАН ЯК СПОСІБ ПОСТКРИМІНАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Скоївши злочин, винна особа є учасником нових для себе соціаль
них відносин - кримінально-правових. Перед нею виникають різні про
б а м и : скористатися плодами злочину, уникнути кримінальної 
відповідальності, зберегти колишній соціальний статус, продовжити зло
чинну діяльність, убезпечити себе від помсти потерпілого, його близьких 
і співучасників, здійснити дії, спрямовані на приховання скоєного чи на
правлені на заплутування слідства у справі, учинити іншу соціально-
нейтральну дію з метою полегшити своє становище і зняти стан тривоги 
(наприклад, вживання наркотиків, пияцтво та ін.). Виникає посткри-
мінальна ситуація, яка значною мірою визначається характером і видом 
скоєного злочину, а також особою винного. У кримінальній науці немає 
визначення посткримінальної ситуації, хоча її вивчення і облік корисні 
для правової оцінки посткримінальних вчинків, а також для їх прогнозу
вання. 

Посткримінальна ситуація - це ситуація, яка виникає після здій
снення злочину, під час якої винна особа (чи інша особа) вирішують -
скористатися "наслідками" скоєного, приховати або перетворити в не-
злочинне скоєне, чи дотримуватися соціально-нейтральної поведінки. 
Безумовно, це тлумачення посткримінальної ситуації не претендує на 
повноту. 

Можливі різні варіанти посткримінальної діяльності. 
Варіант А. Злочинна дія, шо наперед спланована, тобто наступні по-

сткримінальні дії плануються і є елементами однієї цілісно злочинної 
діяльності. Злочинна діяльність - це система передбачених кримінальним 
законом суспільно-небезпечних дій, скоєних за прямим наміром, психо
логічно обумовлених загальним мотивом, реалізація якого планується 
суб'єктом шляхом постановки і досягнення окремих (часткових) про
міжних цілей [1 , с. 15]. Вона відображує антисоціальну спрямованість 
особи в цій сфері, її відношення до світу і становить собою усвідомлено 
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польову поведінку. Для прикладу можна навести справу X. Працюючи 
начальником поштового відділку, гр. X. з метою приховування раніше 
вкрадених грошей внесла в офіційний документ-щоденник Ф-130 дані, 
що не відповідають дійсності, тобто гчесла невиплачену громадянам до
тацію до пенсії за листопад місяць 1995 р. і направила цей документ у 
районний відділок зв'язку. У цьому прикладі один злочин - фальшивка 
служить засобом приховування більш небезпечного злочину - крадіжки. 
Всі пі дії є елементами заздалегідь спланованої злочинної діяльності, яка 
охоплюється єдиним наміром винної. 

Часто винуватці, плануючи свою посткримінальну поведінку, засто
совують обман, який сам по собі не карається кримінально. До обманів 
такою роду можна віднести переховування особи від слідства та суду, не
правдиві заяви про наявність алібі, фальсифікація доказів, підкладання 
інаряддя здійснення злочину іншим особам та інші дії. 

Для встановлення об'єктивної істини при наявності вищевказаних 
обставин, як правило, наперед запланованих, правоохоронні органи по
винні витратити багато часу та засобів, залучити інших спіробітників для 
допомоги. Часто така діяльність веде до неможливості встановлення 
об'єктивної істини. Правова оцінка такої діяльності законодавством не 
передбачена. Необхідно розглянути окремо кожен вид негативної по
сткримінальної поведінки. 

Переховування особи від слідства та суду із застосуванням обману 
найчастіше здійснюється шляхом зміни зовнішності винуватця, прожи
нання іа чужими документами. Іноді винуватці після учинення тяжкого 
злочину спеціально скоюють дію, за яку може бути призначене покаран
ня у вигляді короткострокового позбавлення волі, при цьому особа роз
раховує, шо в ВТЗ ніхто його шукати не буде. 

Алібі є хибним, якшо суб'єкт повідомив неправду про перебування в 
іншому місті в той час, коли було здійснено злочин. Алібі може бути без
підставним та наперед підготовленим. Для останнього характерне по
відомлення свідків, придбання "виправдовуючих" документів, наприклад, 
квитків на проїзд, створення відповідної обстановки у квартирі. 

Кримінальний закон оцінює посткримінальну поведінку винуватця 
н залежності від виду застосованого обману. Наприклад, замовчування 
фактів, що мають значення для справи або надання явно неправдивих 
фактів, не тягне за собою ніяких наслідків кримінально-правового харак
теру, толі як свідки та потерпілі несуть відповідальність за свідомо не-
правдиві тюка зання. 
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Серйозні утруднення у практичних працівників викликають такі дії, 
як звинувачування іншої особи, яка не причетна до злочину. Прикладами 
такого 'нововведення" є підкидання частини викраденого, знарядь зло
чину або предметів, які зберегли на собі сліди злочинного заміру на 
чиєсь володіння. У деяких випадках суб'єкт на місці скоєного злочину 
залишає педмети, які за його задумом створюють докази вини певної 
особи. 

Варіант Б. Можливі випадки, коли винна особа після скоєння зло
чину діє ситуаційно (ненавмисно). Психічний стан такої особи: стрес, 
фрустрація, гарячкові пошуки виходу із створеної ситуації, можливі та
кож посткримінальні дії, що пов'язані з обманом: інсценування, обмова, 
голослівні алібі. 

Що стосується інсценування, то це не словесний обман, який 
здійснюється в усній або письмовій формі, а обман у формі певних дій. 
Під інсценуванням розуміють штучне створення або навмисне перекру
чення картини зробленого для того, щоб обманути працівників право
охоронних органів з метою спрямування їх на помилковий (хибний) 
шлях |2, с.72|. При інсценуванні злочинець прагне показати, що злочину 
не було. Наприклад, особа, порушивши правила дорожного руху, збиває 
пішохода. Після цього винуватий замість того, щоб надати допомогу по
терпілому, виливає пляшку горілки в горло потерпілому, тим самим 
інсценуючи нещасний випадок, що стався з людиною, яка знаходилась у 
стані алкогольного сп'яніння. У деяких випадках може бути інсценоване 
здійснення іншої дії, яка менше карається. 

Під обмовою у кримінальному праві розуміється свідомо неправдиве 
повідомлення злочинця про участь у здійсненому злочині іншої особи 
або про здійснення цього злочину самостійно іншою особою. У Кри
мінальному кодексі Російської Федерації обмова явно невинного є обста
виною, яка обтяжує відповідальність. Підставу для виділення обмови, як 
обставини, що обтяжує суспільну небезпеку здійсненого, звичайно вба
чають у тому, що при цьому виникають серйозні перешкоди для 
здійснення правосуддя, порушується його нормальна діяльність. Обмова 
робить замах не тільки на інтереси правосуддя, але і на інтереси особи, 
невинної у скоєнні злочину, шо вкрай негативно характеризує особу ви
нуватця. Виникає колізія між інтересами правосуддя і звинуваченого, а 
також ітітересами звинуваченого та потерпілого. 
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Цю колізію законодавець вирішує на користь невинного і правосуд
дя, підкреслюючи неприпустимість захисту звинуваченим своїх інтересів 
таким чином. 

Мотивами обмови можуть бути і помста, користь, заздрість, нена
висть, але частіше всього до нього удаються, шоби уникнути кри
мінальної відповідальності або пом'якшити її. 

Необхідно наголосити, щоб обмова явно невинного та інсценування 
можуть бути заздалегідь спланованими і ставати разом з учиненими зло
чинами елементами навмисної злочинної діяльності. 

Законодавець не дає оцінки такій посткримінальній поведінці вин
ного. Тому перелік обтяжуючих обставин, передбачених ст.41 КК Ук
раїни, необхідно доповнити наступним пунктом, подавши його у такій 
редакції: "Обмова, інценування та інше штучне створення доказів звину
в а ч е н н я невинної особи". 

Чим ефективніше закон буде протидіяти цьому негативному явищу, 
тим ефективнішою стане протидія правоохоронних органів злочинності. 

Список літератури: 
І. Зелинский А.Ф. Криминальная мотивация хишений и иной корьістной 

преступной леятельности. К., 1990. 2. Сабитов Р.И. Обман как средбтво соверше-
ния преступления. Омск. 1980. 

Надійшла до редколегії 25.12.96 

С.М.Мохончук 
П О Н Я И Я ТА ВИДИ ТЕРОРИЗМУ 

Специфіка і рівень розвитку сучасної цивілізації характеризується 
існуванням глобальних проблем, які впливають на долю не тільки окре
мих людей, соціальних груп, націй, регіонів, але й всього людства в 
цілому. Одна з них - тероризм. 

Перш ніж розглядати проблему терористичної діяльності, необхідно 
розкрити змістові значення і співвідношення базових понять "терор" і 
"тероризм". Історично поняття "терор" і "тероризм" вживались і про
довжують вживатись сьогодні в багатьох значеннях, що відкриває простір 
для довільних маніпуляцій ними. 

З кінця XVIII ст. і протягом двох третин XIX ст. поняття "терор" 
сприймалось у широкому розумінні відповідно до його етимології (1а 
(еггеїіг - ж а х ) . Цим словом позначалась і відкрито насильницька форма 
диктатури, і практика разових політичних замахів. Його нерідко застосо-
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